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〔午前   ８時５５分  開会〕  

――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――― 

    開会の宣告   

○議長（村田博英君）  

 ただいまから議員全員協議会を開会いたします。  

――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――― 

２  市長報告    

○議長（村田博英君）  

 まずは市長報告からお願いいたします。  

 杉本市長。  

○市長（杉本基久雄君）  

 皆さんおはようございます。昨日は、道の駅のそらっと牧之原の内覧会に皆さんお越し

いただきまして、ありがとうございました。いよいよ明日はグランドオープンということ

ですので、式典もございますので、またご出席のほうよろしくお願いいたします。  

 それでは、私のほうから今日は４件ございますので、４件の報告をさせていただきます。  

 まず最初に、市民トークについてでございます。市の取組や地域課題などを説明すると

ともに、市民の皆さんと意見交換を行うため、例年、市民トークを実施しております。令

和７年度は、６月 26日から本日７月 17日までの開催期間でありまして、昨日までに 10地区

中９地区で実施済となっておりまして、本日の牧之原区が最終となります。参考までに、

開催日時を掲載しておりますので、またご覧いただきたいと思います。  

 当日は、まちの話題、大河ドラマのトークショーでありますとか、サーフスタジアムで

のサーフィンの世界大会などの話題、市の現状・課題、人口や出生数の減少問題など、ま

たまちの強み、製造品出荷額、昼夜間人口比率などを説明した上で、市が進める第３次総

合計画の取組などを説明し、その後、地区からの質問等に対してお答えをさせていただき

ました。  

 また、今年度は、広域行政の取組として、消防署の榛原出張所整備、火葬場整備など、

１市２制度の解消に向けた取組についても説明させていただきました。  

 市の取組に対します関心、理解を深めるとともに、地域の皆さんからの意見を今後の取

組に反映することで、地域と一体となった施策の推進を図ってまいります。  

 続きまして、女性が働きやすい職場環境づくりに係る企業との共同発表についてであり

ます。  

 当市では、企業が集積する強みを女性の働きやすさに反映するため、女性が働きやすい

職場環境づくりに向けまして、市内の大手企業などと連携した取組を進めております。  

 この度、取組の方向性等につきまして、関係事業者間で共有することができたため、令

和７年８月５日の午後２時から、榛原庁舎におきまして、市及び参加する事業者によりま

す共同発表を行い、取組状況を発表することといたしました。  

 また、当取組を推進するに当たりまして、令和７年３月に内閣官房が募集をいたしまし

た魅力ある働き方、職場づくりを起点として、若者・女性に選ばれる地方をつくる取組を

進める自治体に参加することとなりました。厚生労働省におきましても、各県の労働局に
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この取組、参加する自治体への協力を指示しておりまして、国や県とも連携した取組とし

て進めてまいります。  

 なお、８月５日の共同発表に各社からも出席していただく機会を活かしまして、国から

紹介された専門家であります特定非営利活動法人ファザーリングジャパン、池田浩久副代

表理事をお招きをいたしまして、男性の家事育児参加・企業内父親支援に関する講演会を

開催いたします。  

 市議会議員の皆様にもご案内をさせていただきますので、ご出席をお願いいたします。  

 続きまして、道の駅そらっと牧之原の開駅についてでございます。  

 牧之原市初の道の駅そらっと牧之原がついに明日グランドオープンを迎えます。市議会

議員の皆様におかれましては、昨日の内覧会にもご出席をいただきましてありがとうござ

いました。  

 昨日の内覧会でも紹介がありましたとおり、道の駅全体のコンセプトを、お茶の街の魅

力を発信する食のテーマパークといたします。  

 産直棟では、市内生産者から届く農産物をはじめ、お土産品や毎日の料理などにも使い

やすい調味料を豊富にご用意するほか、抹茶をぜいたくに使用したプリンやソフトクリー

ム等を販売するスイーツ店を構え、さらに、店内工房で焼き上げるベーカリーなど、ここ

でしか買えないオリジナル商品を多数販売いたします。  

 飲食棟では、牧之原茶を使ったお茶グルメやシラス、カツオなど、地元食材を存分に楽

しみいただける食堂をご用意し、市民はもちろん、市外、県外、国外からの利用者をお迎

えいたします。  

 明日、７月 18日の午前 10時より開駅式典を開催いたしますので、ご出席をお願いいたし

ます。なお、当日は周辺道路も大変混雑が予想されますので、お気をつけて来場をいただ

きたいと思います。  

 次に、ゲズンハイトの鈴鹿８時間耐久ロードレースへの出場についてであります。８月

１日から３日間にかけまして開催される世界耐久選手権鈴鹿８時間耐久ロードレースに３

年連続で出場する牧之原市菅ケ谷のゲズンハイトレーシングの皆さんが７月３日に表敬訪

問にお越しいただきました。  

 伊藤章人監督からは、最後となる今年は、必ず目標達成すべく、チーム一丸となって準

備をしてきました。３人のライダーをはじめ、総勢 30名を超えるメンバーで、力を合わせ

て走り抜き、応援してくれた方々に集大成の走りを見せたいと、力強い決意が述べられま

した。  

 また、７月６日にはゲズンハイトレーシングチームの皆さんが地頭方海浜公園において、

ＲＩＤＥ  ＯＮ  ＦＥＳＴＩＶＡＬを開催され、県内外から多くのライダーが激励に集ま

るなど、多くの皆さんが鈴鹿８時間耐久ロードレースでの活躍を応援しています。  

 私も２年連続現地に行って応援をさせていただいておりますが、非常に暑い会場でのレ

ースに向けまして、絶好調の状態で臨めるよう体調管理をされて、今年の目標であります

総合 30位、クラス 10位以内を達成されるよう、激励をさせていただきました。  

 なお、バイクには  ＲＩＤＥ  ＯＮ  ＭＡＫＩＮＯＨＡＲＡのステッカーに加えまして、

市制施行 20周年記念のロゴステッカーも一緒に貼っていただきまして、鈴鹿のサーキット

をバイクとともに駆け抜けます。  
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 私からの報告を報告は以上であります。  

○議長（村田博英君）  

 市長報告が終わりました。何か質問がありましたら、お願いします。  

 中野議員。  

○ 13番（中野康子君）  

 ８月５日にやるということですので、そのときにお聞きすればいいかもしれませんけれ

ども、ちょっと聞いておきたいのは、企業との共同の取組ですけれども、牧之原市内から

何社ぐらいがこれに参加してくださるのかということと、それから女性に働きやすい職場

に向けて努力している点だとか、あるいは育休についての考え方なんかの質問なんかを私

どもがさせていただくことができるのか、その辺をお聞きしたいと思います。  

○議長（村田博英君）  

 本間課長。  

○企画政策課長（本間直樹君）  

 まずこの取組は、市内の大手の会社と、従業員の多い会社と国との認定を取られている

主な 10社と一緒にスタートさせていただきますので、その大手 10社の方が数人ずつ、今回

来ていただくようになります。当日については、もちろん質問の時間も設けさせていただ

きますので、特に来場者、どなたでもいいので、質問いただければ、講師からお答えいた

だくようにしますので、ぜひよろしくお願いいたします。  

○議長（村田博英君）  

 そのほかございますか。  

           〔「なし」と言う者あり〕  

○議長（村田博英君）  

 ないようですので、それでは以上で市長報告を終わります。  

――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――― 

３  議長・関係議員・委員会報告  （１）  会議等の結果  

○議長（村田博英君）  

 それでは３番目、議長・関係議員・委員会報告を行います。  

 まず私からですが、６月 29日、総合防災訓練がございました。滞りなく終わりましたの

で、皆さんご苦労さまでした。牧之原のほうだけ、連絡が。問題なかったんですけどね。  

 ７月８日、大井川の清流を守る研究協議会の総会がございました。６年度、それから７

年度の予算が報告され、可決されました。  

 ７月９日、地域公共交通会議、これは傍聴だけですが、参加の議員、ご苦労さまでした。

公共交通というのは本当に、牧之原市の血管で言えば本当に動脈であり、細かいマイクロ

血管であるというふうに思いますので、注視していっていきたいなというふうに思います。  

 それから、７月 11日、「夏の交通安全県民運動」街頭広報がございました。参加された

皆さん、ご苦労さまでした。  

 同日に、静岡県市町議会議員研修会がグランシップで行われました。ＡＩとか自動運転、

それから、医療関係のＤＸについて研修を受けました。  

 それから、７月 15日、青少年挨拶運動街頭キャンペーン、小中学校が主でありますが、

立哨活動を行いました。雨の中ご苦労さまでした。  
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 令和７年度第１回静岡県原子力発電所環境安全協議会が行われました。静岡で行われま

したが、この日も大雨で、発電所の環境問題については特別変化ございませんという報告

でありました。  

 同日、行政視察受け入れがありました。三重県の桑名市議会、協働のことで牧之原市の

議会報告会とか、いわゆる小中一貫校の進め方とかを学びたいということで、桑名市では

庁舎の建て替えを検討しているということで、そういう進め方について勉強したいという

ことでございました。  

 16日、学習者用生成ＡＩを活用した事業の相良中学校がＧＩＧＡスクール構想の下、Ａ

Ｉを使った授業を始めました。それを傍聴あるいは意見交換をいたしました。  

 簡単に言いますと、学習時間がＡＩを使うことによって半分になったと。ただ、本当に

身につくのかなというようなところが課題になっているということ。実技について、特に

部活動がこれから地域移行ということになりますので、それなんかもＡＩとどのような取

扱いをしていくのかというところが課題だということで、今、検証実験中ということでご

ざいます。  

 それから、先ほど来、言っていますそらっと牧之原の内覧会ということで、ご苦労さま

でした。終了時間が夕方５時ということがちょっと気になりますが、延長するくらいお客

さんが来てくれればいいかなと思います。  

 私のほうからは以上です。皆さんのほうからお願いいたします。  

 植田議員。  

○ 10番（植田博巳君）  

 ６月 30日です。例月現金出納検査及び財政援助団体等監査、これは社会福祉協議会を実

施いたしました。例月現金出納検査におきましては、一般会計、水道会計、それから六つ

の特別会計の出納検査を実施いたしまして、特に問題はございませんでした。適正に処理

されておりました。  

 財政援助団体の社会福祉協議会におきましては、社会福祉協議会補助金、それから福祉

団体活動補助金、高齢者ふれあい・いきいきサロンの研修事業費、戦没者遺族等援護事業

補助金等の四つの補助金の関係の監査を実施いたしました。詳細については、監査報告で

別途ご報告をいたします。  

 以上です。  

○議長（村田博英君）  

 中野議員。  

○ 13番（中野康子君）  

 ７月８日に、第１回大井上水道企業団議会の臨時議会が４時半からありました。島田市

議会の改正に伴いまして議長を選出する議会でありまして、指名推選によりまして、曽根

達裕さんが新しい議長になりました。  

 以上でございます。  

○議長（村田博英君）  

 そのほか。  

           〔「なし」と言う者あり〕  

――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――― 
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３  議長・関係議員・委員会報告  （２）  議会運営委員会  

○議長（村田博英君）  

 それでは次に、議会運営委員会。  

 議会運営委員長。  

○５番（加藤  彰君）  

 それでは、議会運営委員会のほうで報告をさせていただきます。  

 まず、６月 25日、アで議会報告会アンケート結果についてでありますけれども、こちら

につきましては、６月 27日、議会報告会反省会を開催しまして、そこでご報告し、またご

意見をいただいておりますので、ここでは割愛をいたします。  

 次の、牧之原市議会政治倫理規程の遵守についてでありますけれども、こちらは議会運

営委員会の中で、議員の威圧的な質問、態度が見られたとの意見が出されておりましたの

で、それにつきまして協議をいたしました。こちらにつきましては、資料１のほうを少し

ご覧いただきたいと思います。  

 第２条の（２）以後に基準が書かれています。まずはこの基準を遵守するということを

全議員に改めてお願いしたいということが一点でございます。そして、また改選後になり

ますけれども、政治倫理に係る研修会を計画していくということを、改選後に検討してい

ただきたいと、そのようにさせていただきました。  

 また次第のほう戻っていただきまして、次のウのその他の一つ目でありますけれども、

地域経営のための議会改革度調査 2024ランキングについてと、それと次の第 19回東遠議員

交流フォーラムの開催については、その他で事務局のほうから説明をお願いしたいと思い

ます。  

 次に、７月７日、月曜日の６月定例会の振り返りについてということでありますけれど

も、大きく３点ほどご報告をさせていただきたいと思います。  

 まず、一般質問の関係で、議員必携を見たいと思いますけれども、議員必携に書かれて

いる内容でお伝えをしたいというふうに思います。  

 まず一つ目は、一般質問でよく使われがちな言葉に次のようなものがあるけれども、極

めて不適切な表現であるから十分注意して臨むべきであるというふうに書かれています。

一つ目は、お分かりでありましたら教えていただきたい。また、説明をお願いします。い

ま一度、ご答弁のほどよろしくお願いしたい。市長さん、教育長さん、よく分かりました。

ありがとうございました。前向きのご答弁をいただき、心からお礼を申し上げます。丸々

の点について特に努力されるようお願いしますなど、こういったことが書かれています。  

 質問であるから、あくまでも質問に徹すべきで、要望やお願い、お礼の言葉を述べるこ

とは厳に慎むべきものであるというふうにされています。  

 これは以前にも伝えているというものでありますので、徹底していただきたいというこ

とでありました。  

 二つ目は、一般質問は通告制が採用されているということで、議員としては、質問の構

想を練り、理論構成をして、その要旨を議長に報告して、通告して質問の原稿をつくると

いうことであります。質問事項についての質問の要旨となりますので、ここら辺をしっか

りと徹底していただきたいというふうに思います。こちらについても以前から指摘されて

いることでございます。  
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 ３点目につきましては、先ほどの政治倫理基準の遵守に関係しますけれども、一般質問

におきましては、当然議長の許可を得て行っている、また行うものでありますけれども、

政治倫理基準の遵守、そちらについてお願いをしたいというふうに思います。  

 それで、あわせまして、本市議会におきましては、一問一答方式を導入しているという

ことでございます。質疑応答を一つの質問ごとのくくりの繰り返す方式というのは、一問

一答方式ということで、それについてもその趣旨を守っていただきたいということと、ま

た、必ずしも一問一答方式の形ではなくて、一括方式という形もありますので、内容によ

っては一括方式を取るというのもありかなというご意見もございました。この辺について

意見が出されておりました。  

 そして次に、イのその他でありますけれども、静岡県後期高齢者医療広域連合議会議員

選挙の結果について。こちらにつきましても、その他で事務局からお願いしたいというふ

うに思います。  

 報告のほうは以上でございます。  

――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――― 

３  議長・関係議員・委員会報告  （３）  総務建設委員会  

○議長（村田博英君）  

 総務建設委員会。  

 委員長。  

○９番（濵﨑一輝君）  

 総務建設委員会では、７月１日から７月３日の予定で行政視察を行ってまいりました。

今回は４か所行ってまいりまして、一つ目が栃木県栃木市、ここでは空き家対策について。

二つ目の茨城県境町では、移住定住に係る住宅施策について。三つ目の埼玉県小川町では、

東小川住宅団地地域住宅団地再生事業について。四つ目の東京都狛江市では、自動運転バ

スの実証実験についてということで、視察研修を行ってまいりました。  

 以上でございます。  

――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――― 

３  議長・関係議員・委員会報告  （４）  文教厚生委員会  

○議長（村田博英君）  

 文教厚生委員会。  

○２番（谷口恵世君）  

 文教厚生委員会も総務建設委員会と同じく、７月１日から３日まで、視察研修に行っ

てまいりました。高山市、射水市、金沢市ということで、不登校支援やこども条例につい

て学びをしてまいりました。詳しくは各個人の視察研修報告書等でご確認いただければと

思います。  

 非常に有意義な研修でした。  

 以上です。  

――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――― 

３  議長・関係議員・委員会報告  （５）  議会広報特別委員会  

○議長（村田博英君）  

 議会広報特別委員会。種茂委員長。  
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○８番（種茂和男君）  

 議会広報特別委員会を、６月 21日に議会だよりかけはしの第 79号の第２回委員会会議、

補正予算連合審査会の掲載とページ構成の最終決定をいたしました。  

 ７月７日、第３回委員会会議で、表紙に牧之原中学校より写真提供あり、一般質問記事

の担当を決め、特集記事を委員会に依頼する。  

 ７月 16日、第４回委員会会議で、一般質問、その他記事の第１回ゲラ刷り校正をいたし

ました。  

 以上です。  

――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――― 

３  議長・関係議員・委員会報告  （６）  議会改革特別委員会  

○議長（村田博英君）  

 議会改革特別委員会。  

 委員長。  

○ 15番（原口康之君）  

 議会改革特別委員会です。  

 本日、全ての予定終了後に全体会の報告を行いたいと思います。よろしくお願いいたし

ます。  

 以上です。  

○議長（村田博英君）  

 中野議員。  

○ 13番（中野康子君）  

 先ほど議運の委員長のほうから、市議会の政治倫理規程の遵守についてのお話がありま

したけれども、先ほどの言葉でちょっと気になったんですけど、その部分でどのようなこ

とが議運の中で言われたのか、ちょっとその辺を教えてください。  

○議長（村田博英君）  

 委員長。  

○５番（加藤  彰君）  

 基本的には、一般質問の中で少し威圧的な態度とかというのが見受けられたという意見

がございました。委員の中から。それを受けて、ではどうしましょうということでありま

したけれども、基本的に政治倫理規程というものがありますので、それについて、まずは

しっかりとそのことについて守っていきましょうということ以外には特に突っ込んだ意見

は出ているわけではございません。  

○議長（村田博英君）  

 中野議員。  

○ 13番（中野康子君）  

 威圧的な態度、威圧的な意見というのが、どういう時点であったのか、私はちょっとよ

く分からなかったんですけど。  

○議長（村田博英君）  

 委員長。  

○５番（加藤  彰君）  
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 分かりました。これは、具体的には、今年の１月７日に開かれた議会運営委員会で、

11月定例会の中での振り返りのことについて、他市の例を見たりとかということがありま

して、改めてそこについてちょっと時間がたちましたけれども、議論したということであ

りますので、その後のことというよりも、その定例会でのことを今申し上げましたので、

少し説明が不足しておりましたけれども、そういうことでございます。  

○議長（村田博英君）  

 太田議員。  

○ 12番（太田佳晴君）  

 私もちょうど今、中野議員と同じ質問なんですけれども、わざわざ今回、政治倫理規程

の規約も掲げて、それでなおかつ威圧的なと今もお話がありましたけれども、具体的に何

だったんですか。今、中野議員の質問に対しては、去年の 11月議会のことを言いましたけ

れども、恐らく違うと思うんです。あくまでも今回の、今日の委員長の報告は、６月定例

会の当然、振り返りの報告ですから、６月定例会の中のことだと思うんですけれどもね。  

 はっきり言ってもらったほうがいいんです、それは。  

○議長（村田博英君）  

 加藤委員長。  

○５番（加藤  彰君）  

 今回報告をしているのは、確かに６月定例会の中の報告は、それは項目を掲げて報告を

させてもらいました。今の政治倫理の絡みについては違う項目で今ご報告しましたけれど

も、それについては、繰り返しますけれども、１月のときの議運、それで 11月定例会のこ

と、それについて１月のときの議運の中で、委員から威圧的な態度があったということを

言われたということであります。そのことだけです。ですので、今回の６月定例会のこと

は一切言ってはいません。私のほうでは。ですので、そこはそういうことだということで

確認をしておきたいと思います。  

 今言った、 11月定例会の中で、もっと具体的にどういうことかということでありますけ

れども、それについてだけを今ご報告していますが、それについてどういうことかという

ことでありますけれども、それは具体的に議事録を見れば分かる話ですので、総務建設委

員長のほうが、ちょっとその辺についてご指摘をいただいたということでありまして、で

すので、ほかの委員はちょっと見えなかったとかということもあったかもしれませんし、

それから具体的に本当に細かく、そのときに委員長のほうからこうだこうだと言っている

わけではないので、ただそういうことが見受けられたという発言でありましたので。  

○議長（村田博英君）  

 太田議員。  

○ 12番（太田佳晴君）  

 議運の会議録ができているんですか。そうすれば全てね。今、委員長がね。ちょっと委

員長の今の説明だと、何かよく分からないんです。内容は会議録を見れば。できています

か。  

 それでは、それはまた出してもらって確認してから質問しますけれども、それでは議運

の委員長の今日の報告は、一般質問の内容のことを言っているのではなくて、倫理規程ど

うのと言ったのは。そうじゃなくて、一般質問の仕方に対する姿勢のことを言っているわ
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けですね。  

○議長（村田博英君）  

 委員長。  

○５番（加藤  彰君）  

 ７月７日の６月定例会の振り返りについては、一般質問について、今回のやつですね。

その前に報告している６月 25日のところに書いてあるイとして、政治倫理規程の遵守につ

いてということを議題にしていたものですから、そのことについて報告したということで

す。  

 ですので、そこの６月定例会の振り返りについてのことと、それとイのところの政治倫

理規程の遵守については、ちょっと違っているというか、そのことはまず確認していただ

きたいなというふうに思います。  

○議長（村田博英君）  

 太田議員。  

○ 12番（太田佳晴君）  

 よく分からないんですけど、整理して言うと、６月 25日のイの政治倫理規程の遵守につ

いてというのは、今回の６月議会の一般質問のこととは全く別ということですね。  

○議長（村田博英君）  

 加藤委員長。  

○５番（加藤  彰君）  

 こちらについては、ちょっと繰り返しちゃって申し訳ないですけれども、１月７日の議

会運営委員会の中で、 11月定例会の振り返りで出たことです。  

○議長（村田博英君）  

 次長。  

○事務局次長（浅井大典君）  

 すみません、ちょっと補足だけさせていただきますと、ちょっと分かりが悪いのは、さ

っきも加藤委員長がおっしゃったように、もともと今年の１月の議会運営委員会において、

11月定例会の振り返りにおいて、そのときの一般質問であるとか、補正予算連合審査でそ

ういう、先ほど報告があったようなことが意見として出されて、それこそ今、全国的にい

ろいろ話題になっていますけれども、一部パワハラだとか、いろんなことがあったもので

すから、そういう全国的な条例の制定とかを、ちょっと事務局のほうで調べて検討しまし

ょうと言って１月にそういう意見が出て、すみません、事務局のほうで時間が非常にかか

ってしまったんですけれども、そういった全国的なパワハラ条例の制定の状況であるとか、

そういったものを調べておったものですから、ちょっと時間がかかってしまったんですけ

れども、あくまでこの６月 25日の議運の政治倫理規程の遵守というのは、前のときの定例

会の振り返りの、そういうことをいろいろ調べたんですけれども、この政治倫理規程がそ

もそも牧之原市議会にあるものだから、遵守しましょうという趣旨になったということで

あります。  

○議長（村田博英君）  

 太田議員。  

○ 12番（太田佳晴君）  
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 分かりました。６月 25日にやったのは分かりましたけど、ただ、私も気になったのは、

７月７日のアの定例会の振り返りのときの、先ほど報告の中で、先ほども倫理規程につい

て報告したとおりという、そういう言い方をしたものですから、当然６月定例会の振り返

りの中で、その問題が出たというふうに感じたんですけれども、それではとにかく、会議

録ができないと内容が分からないものですから、それを読ませてもらいます。  

○議長（村田博英君）  

 加藤委員長。  

○５番（加藤  彰君）  

 すみません、確かに６月定例会の振り返りの中で、そういった部分についての発言があ

ったようにも思いますが、そのときの話を、議事録を見ていただければいいですけれども、

基本的にはここで申し上げたのは、一般質問なんかにおいて、議長が許可をしているとい

うことと、最初の通告書ですね。さらに言えば、開いている中で議長も認めているという

ことでありますので、議運としてはそういうことですねというようなことでしたものです

から、自分とすればその報告をさせてもらったということです。  

 議事録をまたご覧いただければと思います。  

○議長（村田博英君）  

 よろしいですね。  

           〔「なし」と言う者あり〕  

―――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――  

５  その他  （１）  地域経営のための議会改革度調査 2024ランキングについて  

○議長（村田博英君）  

 では４番、協議事項はありませんので、５番その他で、地域経営のための議会改革度調

査 2024ランキングについて、事務局よりお願いします。  

 次長。  

○事務局次長（浅井大典君）  

 （１）といたしまして、地域経営のための議会改革度調査 2024ランキングについてであ

ります。  

 まず、詳細の説明をさせていただく前に、※のところを見ていただきたいんですけれど

も、昨年度までの、あくまで議会改革度調査と呼ばれて毎年事務局のほうでアンケートの

調査が来まして、回答するという方式でやっていましたけれども、議会改革度調査と今回

の地域経営のための議会改革度調査は、設問、設計、配点が大きく異なりますと。そのた

め、昨年から順位が上がった、下がったという単純比較が難しいことにご留意くださいと

いうことで注意書きというか、こういった通知が申し添えてありました。  

 ちなみに、昨年までは早稲田大学マニフェスト研究所という組織で行っていたんですけ

れども、どうも組織改編があって、早稲田大学デモクラシー創造研究所というふうに調査

機関が変わっております。  

 ということを踏まえた上で、調査対象といたしましては、全国の都道府県議会、市区町

村議会の 1,788に送ったと。回答があったのが 1,544議会、回答率としては 86.4％で、おお

むね前年並みであったということでありました。  

 牧之原市の全国総合の順位といたしましては 268位、三つの大きな設問からなっている
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んですけれども、内訳といたしまして、政策力の強化が 240位、主権者の参画 365位、議会

機能の強化 183位というふうなものの、トータルで総合が 268位と。  

 あくまで、くどいようですけれども、昨年に比べて上がった下がったという単純比較が

難しいことでありますけれども、あえて言いますと、前回というところで括弧書きを見て

いただきたいんですけれども、昨年までは情報共有と言われていたものが 590位、住民参

画と呼ばれていたものが 293位、機能強化が 471位という結果と、単純にこの比較をすると、

主に情報共有の 590位が政策力の強化ということで 240位ということで、あえて単純比較を

すると、ここがすごく大きく上がっているなということで、ちょっと設問を自分のほうで

分析をしてみたんですけれども、どうもこの調査もデジタル化といいましょうか、ＤＸ化

といいましょうか、そういうことに調査機関のほうも少し設問を変えて比重を大きくした

ようなところが見受けられまして、例えばですけれども、設問の中で、ペーパーレスで資

料を共有していますかと。要するにうちのほうでもタブレットを活用して、原則的にはタ

ブレット端末を全議員で使用してもらっていて、いろんな通知だとか資料なんかはペーパ

ーレスで行っているというところであるとか、貸与しているタブレットで生成ＡＩを利用

できますかとか、できますと。あるいは、生成ＡＩを活用して一般質問を行った議員さん

がいますかというようなことで、それもいますということで回答していますので、こうい

った、どうもＤＸに資するような質問項目が増えていまして、あるいはタブレットの持込

みを本会議とか常任委員会、特別委員会でうちのほうは認めているということで、そうい

ったことのチェックがうちのほうできていますというものが多いものですから、どうもそ

この部分の結果、個別の配点は出ていないんですけれども、そういったものがチェック項

目が多かったものですから、どうもここの部分で前年対比で大きく上がったのではないか

なということがちょっと見えるのではないかなということで、分析をいたしました。  

 逆に、真ん中の住民参画と呼ばれているものは、昨年が 293位が今回主権者の参画とい

うことで 365位ということで、ここは若干下がっているなというところがあるんですけれ

ども、ここは、例えば小学生とか中学生とか高校生を対象としました、それぞれ子供議会

とか中学生議会とか高校生議会をやっていますかと。当議会としては、やっていませんの

で、そういうところはチェックがつかなかったということであるとか、本会議だとか常任

委員会をライブで中継されていますかということは、当然うちのほうはやっておりません

ので、そこはつかないと。あるいは、対象を限定しないでアンケート調査をオンラインで

行っていますかとか、若者や子育て世代など対象を限定としたアンケートをオンラインで

行っていますかという、逆にこういったところが、設問に対してできていないということ

で、ここら辺がちょっと下がったのではないかなと、私のほうで分析をさせていただきま

した。  

 もう一つのほうの議会機能の強化というところも、 471位が 183位ということで、ぱっと

見、上がっているように見えるのは、ちょっと分析をいたしますと、災害に対する議会と

しての備えをしていますかと。実施しているものを回答してください。議会として、この

前、先日皆様、参加していただきましたけれども、議会として防災訓練、災害対策訓練を

実施している。また、災害対応の訓練を実施する中で、タブレットをさらに活用していま

すかということで、しているということで、こういったところが牧之原市議会としてはで

きているという回答をしているので、こういったところで順位が上がったのではないかな
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というふうに少し分析を事務局ではしております。  

 また、細かいものにつきましては、資料の２－１になるんですけれども、今、私が口頭

でいろいろ説明をさせてもらいました牧之原市議会の個別データ表になっております。そ

れぞれ内訳、順位、全国とか都道府県、自治体区分ということでいろいろ３本の政策力の

強化や主権者の参画、議会機能の強化、それぞれの細かい配点が出されております。  

 また、ちょっとめくっていただきますと、個別の配点というのは、あくまでこの設問は

できていると答えると何点だよというのは示されていないんですけれども、例えば一番上

の政策力の強化という設問の中で、タブレットＰＣを活用とすると、得点率は、配点です

ね、得点の割合は 12.5％とかといいますように、こういう個別の配点の割合が出ておりま

すので、またこれはお時間のあるときにじっくり見ていただければなと思います。  

 また、資料２－２につきましては、今回の議会改革度調査 2024の結果レポートというこ

とで、早稲田大学のデモクラシー創造研究所のほうで総評であるとか、調査の結果、概要

であるとか、回答率、また総合ランキングということで、北海道の登別市議会から、細か

いそれぞれ順位が出ているんですけれども、静岡県内においては 23位に島田市議会という

ことで市の部で入っておりますとか、こういった個別の分野別等の細かい内訳が記載され

ております。  

 また、２－３につきましては、１位から最後まで議会ごとの順位別に細かい配点、個別

順位等が出ておりますので、またお時間あるときに見ていただければと思います。  

 説明は以上です。  

―――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――  

５  その他  （２）  静岡県後期高齢者医療広域連合議会議員選挙の結果につい

て  

○議長（村田博英君）  

 （２）の静岡県後期高齢者医療広域連合議会議員選挙の結果について、事務局より説明

をお願いします。  

 次長。  

○事務局次長（浅井大典君）  

 資料３をご覧ください。静岡県後期高齢者医療広域連合議会議員選挙ということで、当

市議会においても、６月 27日の最終日に選挙ということで実施をさせていただきました。

またその結果ということで事務局より通知が来たんですけれども、記載の３名の方が当選

人ということでありました。  

 また右ページめくっていただきますと、静岡市議会から牧之原市議会まで個別のそれぞ

れ細かい数字が出ておりますので、ご覧ください。  

 説明は以上です。  

―――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――  

５  その他  （３）  第 19回東遠議員交流フォーラムについて  

○議長（村田博英君）  

 （３）第 19回東遠議員交流フォーラムについて、事務局よりお願いします。  

 次長。  

○事務局次長（浅井大典君）  
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 第 19回東遠議員交流フォーラムについてということでありますけれども、日時は令和７

年８月１日の金曜日の２時から午後７時 20分までということで予定をしておりまして、ま

た近くなりましたら、どちらの庁舎からバスに乗られるかということで調べさせてもらう

んですけれども、榛原庁舎を 12時 30分、また相良調査を 13時日に出発する予定で市のバス

を既に事務局で押さえておりますので、またよろしくお願いします。  

 会場につきましては、今回、静岡カントリー浜岡コース＆ホテル２階ということで、対

象者は全議員。御前崎市、掛川市、菊川市、牧之原市。なお、今回は御前崎市が当番市と

なっております。  

 その他といたしまして、タブレット端末を今回の交流フォーラムにつきましては、持参

をお願いいたします。  

 また、細かいことですけれども、研修会につきましては２時から５時までを予定してお

りまして、アといたしまして講演につきましては、仮なんですけれども演題として、荒廃

農地における農地土地利用対策、これ多少タイトルは変わるかもしれないんですけれども、

こういう趣旨の演題になるということが決まっております。  

 また、講師につきましては、関東農政局の静岡県拠点地方参事官の河合亮子氏というこ

とで決定をしております。  

 イといたしまして、この講演を踏まえての意見交換会とグループ代表者の発表というこ

とで、グループにつきましては、各市議会とともに基本的には常任委員会を基準にまたグ

ループ分けをさせていただきます。最終的には多少の多い少ないがグループごとあります

ので、当番市であります御前崎市のほうで決定して、こちらにいただくことになっており

ます。  

 また、研修が終わりましたら、情報交換会ということで、５時 20分から午後７時 20分ま

でを予定しております。現在、会費といたしましては１人 7,000円ということで予定して

おりまして、細かいことがいろいろ決まりましたら、改めてＬＩＮＥ  ＷＯＲＫＳ等を通

じてお知らせさせていただきたいと思います。  

 説明は以上です。  

○議長（村田博英君）  

 説明は終わりました。その他は以上でございますが、何か皆さんから。  

 太田議員。  

○ 12番（太田佳晴君）  

 今回、意見交換会をやって、またグループ分けで、それぞれの意見のまとめの報告をし

て終わりということなんですけど、ずっとこういう感じで、そこで言ったことがどうなっ

たかとまた検証したり、それを、いろんな意見が出ていますけど、結果に結びつくような

ことは全くしてないと思うんですよね。それについて、今回、副議長が出られたと思うん

ですけれども、そういった意見というのは出なかったんですか。変えていこうとか、結果

についてしっかり検証して、どういうふうにしていったらいいかとか考えるという、そう

いうのはなかったですか。  

 副議長。  

○ 15番（原口康之君）  

 今回、調整会議のほうに出席させていただいたんですけど、その内容については全然、
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今、太田議員が指摘した部分に関しては一切出ておりません。  

 以上です。  

○議長（村田博英君）  

 石山議員。  

○１番（石山和生君）  

 素朴な疑問で、東遠議員交流フォーラムなどの会費って、結構いろんな自治体が互助会

から出しているみたいな話も実際にたくさん。どちらかというと、こっちが少数派っぽか

ったんですけど、そういうのを調べてみてもらって、どうするのかみたいな話って、今ま

であったことあるんですか。  

○議長（村田博英君）  

 もう一度、何。  

○１番（石山和生君）  

 今、会費があるじゃないですか。これは結構いろんな自治体が互助会から出しているよ

と言っている方も多かったんですけど、ほかの自治体で。実際にこの中にも結構いたんで

すけど、もしあるんだったら、そういうのもありじゃないかなと思うんですけど、どうな

のかなと思いました。  

 今の話じゃないですよ。もちろん今後の話ですけど、そういうのをちょっと聞いてもら

って、ちょっと見てもらいたいなと思いまして、言いました。  

○議長（村田博英君）  

 互助会の費用を。  

 太田議員。  

○ 12番（太田佳晴君）  

 恐らく議会によって、互助会の個々が納める負担というか、違うんじゃないかなと思う

んです。それで、うちの場合、月 1,000円で積み立てた場合、こういったものを出せば、

恐らくね。なので、その辺を絡めて、こういったものは互助会で出すよという方向を出せ

ば、それでは少し上げようとかということでないと、ただそこだけだとね。  

○議長（村田博英君）  

 石山議員。  

○１番（石山和生君）  

 うちが相当そもそも互助会の費用が安い可能性があるということなのかなという話。そ

れは何となく分かりました。  

 一旦、互助会とかほかのところと比べてどうなのかとか、そういったのもちょっと見て

もらえるといいかななんて思いました。これはただのアイデアです。  

○議長（村田博英君）  

 最近ちょっと上がっているからね。 5,000円とかいうのはないからね。  

 よろしいですか。一応こういうことが出たということで。  

 ほかにはよろしいですか。  

 意見として聞いておきます。  

           〔「異議なし」と言う者あり〕  

○議長（村田博英君）  



－１５－ 

 では、以上で議員全員協議会を終了いたします。  

〔午前   ９時４６分  閉会〕  


